

மெய்வாழ்க்கை  
கண்டறிந்த வேந்தன்.

புத்தர் ஞானம்.

(முருகநாஸ்தி எழுதினார்.)

இப்படி மெய்வாழ்க்கை மெய்வாழ்க்கை மெய்வாழ்க்கை... மெய்வாழ்க்கை மெய்வாழ்க்கை... மெய்வாழ்க்கை மெய்வாழ்க்கை...

மெய்வாழ்க்கை மெய்வாழ்க்கை மெய்வாழ்க்கை... மெய்வாழ்க்கை மெய்வாழ்க்கை... மெய்வாழ்க்கை மெய்வாழ்க்கை... மெய்வாழ்க்கை மெய்வாழ்க்கை...

எவ்வாறாயினும் மெய்வாழ்க்கை மெய்வாழ்க்கை... மெய்வாழ்க்கை மெய்வாழ்க்கை... மெய்வாழ்க்கை மெய்வாழ்க்கை... மெய்வாழ்க்கை மெய்வாழ்க்கை...

சீறாவில்

அன்னியருக்கு அபாயம்.

சீறாவில் அன்னியருக்கு அபாயம்... அன்னியருக்கு அபாயம்... அன்னியருக்கு அபாயம்... அன்னியருக்கு அபாயம்...

வந்திய தரிசனம்.

மகாத்மா காந்தியின் ஜீவிய சரித்திரம்.

3-ம் பாகம் அந்தியாயம் 3.

மகாத்மா காந்தி "யங்குங்கிரன்" பத்திரிகையில் எழுதுவது:--

மகாத்மா காந்தி... மகாத்மா காந்தி... மகாத்மா காந்தி... மகாத்மா காந்தி... மகாத்மா காந்தி... மகாத்மா காந்தி... மகாத்மா காந்தி...

மகாத்மா காந்தி... மகாத்மா காந்தி... மகாத்மா காந்தி... மகாத்மா காந்தி... மகாத்மா காந்தி...

மகாத்மா காந்தி... மகாத்மா காந்தி... மகாத்மா காந்தி... மகாத்மா காந்தி... மகாத்மா காந்தி... மகாத்மா காந்தி... மகாத்மா காந்தி...

மகாத்மா காந்தி... மகாத்மா காந்தி... மகாத்மா காந்தி... மகாத்மா காந்தி... மகாத்மா காந்தி... மகாத்மா காந்தி... மகாத்மா காந்தி...

[அண்மை செய்தி 7-ம் பக்கப்பார்ச்சு.]



**விடுமுறை.**

நமது காரியாலயத்திற்கு, வரும் சங்கராந்திப் பண்டிகையை உத்தேசித்து வழக்கம்போல் விடுமுறையாகையால் நாளை 17-1-27-ல் வெளிவக்கூடிய பத்திரிகை 24-1-27-ல் வெளிவரும்.

**பத்திராதிபர்.**



**நாடார்குலமித்திரன்**

அக்டு 1901 மார்ச்சு 18 உட்க உ

**தேசப் பொது மகாநாட்டுக் குறிப்புக்கள்.**

இந்தியதேசியகாகாடு ஆரம்பத்தில் கவாடு பிரக்தாந்தர் மாணமு ம், முடிவிலடபசனைக் கட்டிட மெம்பர்களில் ஒரு முக்கியஸ்தரான கோபிசாத பூக்கன் அவர்கள் மாணமும் சம்பலித்திருக்கின்றன. பின்னரைமகாநாடுகூடின ஸ்தலத்திலேயே தகனம் செய்யப்பட்டிருக்கிறது. இவ்வீரு மாணக்களும் எல்லோரையும் திடீர் கட்டிடச் செய்து விட்டதாயினும், மாணபயத்தினின்ற யாவரையும் விடுதலை பெறச் செய்யும் அறிவிப்பு மாறும்.

மகாநாட்டின் வரவேற்புத் தலைவர் ஸ்ரீமான் பூக்கனின் ஆரம்பப் பிரசங்கம் சுருக்கமாகவும், சிளக்கமாகவும், மிக்கரசமாகவுயிருக்கிறது. அந்நாட்டின் பண்டைப் பெருமையையும், இயற்கை வளப்பையும் தெளிவுபடுத்தியிருக்கிறார். பாரத நாடு கோமமடைய வேண்டிச் சொன்ன பல பேராசன்களில் தலைவர் கூறியிருப்பார் பாக்கினும் ஒரு படி முந்திட்டார். கைராட்டினமும், கதரும் கதிமேட்சமனக்குமென்பதை அழுத்தமாகச் சொல்லி மகாநாடு காந்தி தலைவராக வேண்டுகின்ற உருக்கத்துடனும், உண்மையுடனும் அறிவித்திருக்கிறார். தீண்டாமை வேண்டாமென்பதை வற்புறுத்தியிருக்கிறார். பொதுவாக அவர் பிரசங்கமெல்லாம் பொன்னே போற் பார்த்தக்கேதேயம்.

மகாநாட்டுத் தலைவர் ஸ்ரீமான் ஸ்ரீவிசாயப்பக்கார் தேசியக் கோரிக்கைகளையும், ராஜ்ய நிலைமைகளையும், ஆட்சி முறைகளையும் வெகு விந்தாரமாகப் பேசியிருப்பதில் தம்முடைய சட்ட பேரணத்தையும், திறமையையும் காட்டியிருக்கிறாரென்றி சொற்களை பொருந்தியிருக்கவில்லை.

சட்டசபையில் முட்டிக்கட்டை போடுவதைப் பற்றியும், உத்தியோகங்கள் ஏற்றக் கொள்ளக் கூடாதென்பதைப்பற்றியும் அழுத்தமாகப் பேசியிருக்கிறார். ஆயினும் இடைநிலை உத்தியோகங்களை ஏற்றக் கொள்ளக் கூடாதென்பது சிபிந்தியைற்ற தென்றும், எக்காலத்திற்கும் ஏற்பட்டதல்லவேன்றும் நாம் நினைத்துக் கொண்டேயிடக் கூடாது என்று கொஞ்சம் பொறுவைத்தயிட்டு ஸ்தலஸ்தாபனங்களை முக்கியமாகப் கைப்பற்ற வேண்டுகின்றும் கூறியிருப்பது விரும்பும், பின்னும் உத்தியோகம் ஏற்றுக்கொள்வதற்கு ஒரு விசயங்கிராமம் சொல்லுவாரே வென்று அனுமதிக்க இடமுண்டாகிறது. ஸ்ரீமான் ஐயங்கார் வெறுகாலம் ஆரார சித்திருத்தகாராக விரும்புவதற்குப்பதிலும், தீண்டாமை தேச முற்போக்குக்கு மிகவுத்தகட யென்பதை உண்மையோடு நினைப்பதிலும், தீண்டாமையைப் பற்றி வெகு உருக்கத்துடன் பேசியிருக்கிறார். தீண்டாமை மனிதரால் ஏற்பட்டது; தெய்வத்தின் கற்பனையல்ல வென்பதை கன்குணர்ந்தியிருக்கிறார். அவரின் வெகுசால் மனப்பான்மைவிரும்பும், தீண்டாமையில் அவருக்குப் பூணவெறுப்பிருக்கிறதென்பது தெரிவித்தார். ஆயினும் தர்வதாபனத்தை காங்கிரஸிலிருந்து விலக்கி மகாநாடு காந்தியிடம் ஒப்புவித்து விட்டால் தீண்டாமையையும், மகாச்சார சித்திருத்தகாரர்களின் உதவியுடையதாபனமாகச் செய்து விடாமென்று சொல்லி யிருப்பது பொருத்தமாயில்லை மேலும், இதன் பூரணபைசாவது, தீண்டாமைப் பாரதர்களில் பெரும்பாலான பொருளாதார நிலைமை அபிவிருத்திபடைவதைப் பொறுத்திருக்கிறதென்றும், தீண்டாமை தவர்கள் பணக்காரராகி விட்டால் தீண்டிக் கொள்ளலாமென்று கருதுகிறாரா?

தீண்டாமை இருந்து வருவதானது சுயராஜ்யத்தை அடைவதற்கு ஒரு பெரிய இடையூறாக விரும்புகிறதென்றும், அதை சிறுத்தி செய்து விட்டால் சுயராஜ்யம் சித்திருக்காமென்றும் மகாநாடு காந்தி வெகு அழுத்தமாகச் சொல்லிவருகிறார். ஸ்ரீமான் ஐயங்கார் அதற்கு ஆதாரமில்லையென்று மாறுபட்டு விட்டார். அதாவது தீண்டாமை ஒழியும் வரையில் சுயராஜ்ய நித்திரகாக நாம் பெறா தந்திருக்கமுடியாது என்ருவர். இது கொஞ்சம் தீயிரான பேச்சென்றுதெரிவித்தான், மகாநாடுவுக்கும், ஐயங்காருக்கு முன்ன வித்தியாசத்தை விளக்குகிறது.

அமெரிக்காவில் அடிமை விசயாரம் ஒழியுமுன் தேசம் விடுதலை யடைந்தது விட வில்லையா வென்று கேட்கிறார். தேசமே தெய்வமென்றும் அமெரிக்காவுக்கும், ஜாதி மதமே தெய்வமென்றும் இந்தியாவுக்கும் வித்தியாசமில்லையா வென்று கேட்கிறோம். ஒரு வருஷம்வரையும் கிராம நிர்மாணத்திட்டங்களை நிறைவேற்றி வைப்போமென்று வீரம் பேசுகிறவருக்கு தீண்டாமை தீர்த்தலைத் தனி கிராமத்தில் வேறே முக்கியமான வேலை யென்னதானிருக்கிறதோ விளக்கவில்லை. இவ்வேலைத்திட்டங்களை எப்படி நிறைவேற்றுகிறார் என்று பின்னும் பார்ப்போம். ஏழு கோடி ஜனங்களுடைய கஷ்டங்களுள், அவமானங்களும் நீலகுகிறவரையும்

சுயராஜ்யமானது கண்ணுக் கெட்டாத் தூரத்தில் தான் தோணும்; பூதக்கண்ணாடி வைத்துப் பார்த்தாலும் சினிமாப் படக்கூகியோல்தான் காணும் என்பதை ஸ்ரீமான் ஐயங்கார் அறிந்ததொன்றே வேண்டும். சுயராஜ்யமானது லண்டன், முதல் மந்திரி விட்டிருந்த தானாக ஓடி வந்து விட்டது. இந்தியாவில் கம்யூனிஸ்தகார நாய் தீண்டாமைப்பாதகங்களைக் கருதுவது போல் தென்னாபிரிக்காவில் இந்தியரின் வகாரையும் தீண்டாமைப்பாதகவர்களே கருதுவது போல் தென்னாபிரிக்காவில் இந்தியரின் வகாரையும் கருதுகிறார்களென்று மகாநாடு காந்தி தென்னாபிரிக்கா தீர்மானத்தைப் பற்றிப் பேசும்பொழுது இடித்துரைத்த வார்த்தைகளை ஸ்ரீமான் ஐயங்கார் கன்குணர வேண்டும். தென்னாபிரிக்கா முழுதும் வெள்ளையர் ஆக்கிராமமாகப் பாலித்து இந்தியரைத்தீண்டாமைப்பாதகவராகக் கருதுகின்ற பொருமை யைத் தீர்க்க வேண்டிக் காங்கிரஸில் தீர்மானம் செய்ததைப் பார்த்தினும், இந்தியாவில் காயும், பன்றியும், கழுதைபும் கூடத் தாராளமாகச் செல்லும் கல்ப்பாத்தி போன்ற பற்பல பிராமண ஆக்கிராமங்களில் சில இந்தியர் போகப்பாடாடுகின்ற தடையென்று சொல்லும் கொடுமையைத் தீர்க்க ஏக்காபித்துக் காங்கிரஸில் ஒரு தீர்மானம் செய்திருந்தால் தென்னாபிரிக்காவெள்ளையர்கள் இந்தியர்களுக்கு கல்ல புத்தி வந்திட்டிருந்தது ஊர்ந்து அவர்களும் கல்லவர்களாகிவிடுவார்களென்பது கம்முடைய அபிப்பிராயம். தீண்டாமை பெறுதியாதவரை எத்தனை தேர்தல்களில் வெற்றி பெற்றாலும் சுயராஜ்யத்திற்கு யோக்கியதை யடைவாமட்டார்களைப் பதை சுயராஜ்யக் கட்சியார் கன்குணர்ந்து கிராம நிர்மாணத்திட்டங்களில் முதன்மையாக இதை வைத்து வேலை செய்வார்களாக.

வகுப்பு வாதத்தைப் பற்றிப் பேசியிடத்தில், சென்னை மகாணம் சம்பந்தப்பட்ட வரையில் வாடு வில்லீல்டன் தயவால் ல் வருஷகாலம் அட்டவாசம் செய்துகொண்டு, பிராமண பிராமணரல்லாத உணர்ச்சியை வளர்த்துவந்த ஒரு வகுப்புக் கட்சியை கண்ணதிலைறத்து உட்காரவைத்து விட்டார்களென்று ஸ்ரீமான் ஐயங்கார் குறிப்பிட்ட பேச்சுக்கு ஏசுகாதர்கூடும் வண்ணம் அவ்வகுப்புக் கட்சியார் மற்றொரு கண்ணத்தைத் திருப்பிக்காட்டாமல் ஐயங்காருக்குச் சரியான பதிலறை மதரை மகாநாட்டிற்கு கொடுத்த விட்டார்கள். மதுரை மகாநாட்டைப் பார்த்திருந்தால் ஐயங்கார் இவ்வாறு பேசியிருக்கமாட்டார். ஒரு குறிப்பிட்ட வகுப்புத் தலைவரையிருக்க வேண்டும்; அல்லது ஒரு வகுப்புக்குப் பிரதிநிதத்துவம் வேண்டும் என்ற ஆக்கப்படாமல் தேசமே தேசம் பூராவும் தேசம் பூராவும் தலைவரையிருக்க வேண்டும் என்ற உணர்ச்சிதான் தேவை என்ற கூறிய ஆலோசனை கல்லதுதான். இந்த யோசனையை வர்ணச்சிரம தீர்க்கவாது முழுமனதுடன் மதித்து நடப்பார்களா? வைத்தீசமும், வர்ணச்சிரமமும் ஒழியாதவரை வகுப்பு வாதம் ஒழியாமென்பது பகற்கனவையேயாம்.

இவ்வருடத்தில் பழுத்த தேசாபிமானிகளாகிய வலா ஜெபதிராய், செங்கார், ஜெயகர், ராஜகோபாலாச்சாரி முதலியவர்கள் காங்கிரஸுக்கு விஜயப் செய்யா

விடினும், முந்தின வருஷத்தைப் போல் ஜனக் கூட்டங்களும், சந்தோஷமும் இல்லாவிடினும், மகாநாடு காந்தி விஜயப் - செய்திராந்தமையால் சகலர் மனமும் சந்தியுடைய வண்ணம் நிறிது திருந்திராமாய் நிறைவேறி விட்டது. அம்மட்டும் ஸ்ரீமான் ஸ்ரீவிசாயப்பக்கார் பங்கிசாலிதான். காங்கிரஸில் முன்னாறு நின்ற அவர் தலை சயாமல் பொது மகாசபையில் நிறிது வெற்றிபுள்ளிச் சீர்துறை சேர்க்கிறபற்றிசென்னை மகாணம் ஒருநாளைப் பெருமை கொள்ளலாம். ஆனால் பெருமைக் கோப இனி ஒரு வருஷம் சரியாய்க்கேலை செய்வேன் என்ற மகாசபையில் முடிவு கூறிய வண்ணம் அவர் கடக்கிறாராவென்று பார்க்க வேண்டும்.

இவ்வருட மகாநாட்டில் சுயராஜ்யக் கட்சியார், கதரவிதைக் கட்டாயப்படுத்தக் கூடாதென்று பிடிவாதமாக முன்னர் விலக்கப்பட்ட ஒரு விஷயத்தில் விட்டுக் கொடுத்தி, காங்கிரஸ்காரர் எந்தச் சமயத்திலும் கட்டாயம் கதர் அன்றிய வேண்டுகின்ற தீர்மானித்திருப்பது ஒரு கச்செய்தாகும். இத்தீர்மானம் மகாநாடு காந்தியைத் திருப்பிப்படுத்தினைத்துச் செய்யப்பட்டதாயிருந்தாலும், தேசத்திற்கு கல்ல பலனைக் கொடுக்கக் கூடிய தென்பதில் சிறிதும் சந்தேகமில்லலை. மகாநாடு காந்திக்குக் கதர் பைத்தயம் நீங்காதென்றும், அவர் காங்கிரஸுக்குள்ளிருந்தால் தான் காங்கிரஸ் பிராகசிகுமென்றும், கதரால் தான் கதிமோட்சமுண்டாருமென்பதும், சுயராஜ்யக் கட்சியார் இவ்வொரு வருஷத்தில்தான் சிறிது உணர்ந்து கதர் விஷயத்தில் நேராக வந்திருக்கிறார்கள். இன்னும் மகாநாடு காந்தியின் எல்லாத் திட்டங்களையும் சரிவர உணர்ந்து முன்னையப் போல் மகாநாடு காந்தியைச் சர்வாதிகாரமும் கொடுத்து விடவார்களானால் தேசம் தற்போதிருக்கிற நிலைமையில் எல்லாக் கட்சிகளுக்கும் காங்கிரஸ் மயமாகிவிடக்கூடும்.

இவ்வாண்டில் கடைபெற்ற மிதவாத மகாநாடுகளைத் தவிர மற்றெல்லா மகாநாடுகளும் கதர், மதுவிலக்கு, தீண்டாமை முதலிய தீர்மானங்களைப் பெரும்பாலும் ஆதரித்திருப்பதாகவே தெரியவருகிறது. ஸ்ரீமான் விஜயராகவாச்சாரியார் காணடாதேசத்திற்குப் போய் இந்தியாவில் தென்னே மாங்களை யெல்லாம் வெட்டி விழ்த்தினென்றி குடியை நிறுத்தமாட்டோமென்று கூறியிருந்தாலும், தமிழ் மகாண மகாநாட்டுத் தலைவர் ஸ்ரீமான் கே. வி. ரங்கசாமி ஐயங்கார், ராஜகோபாலாச்சாரியார் உத்தியோகத்துக்கு வந்தாலும் குடியை நிறுத்த முடியாதென்று கூறியிருந்தாலும், கலால் இலாக்கா மந்திரியாயிருந்த பாத்ரோவும் அவர் சகபாடிக்கும் கூடியிருந்த மதரை மகாநாட்டில் மதுவிலக்குத் தீர்மானம் தைரியமாக நிறைவேற்றப்பட்டிருக்கிறது. இதைப் பார்த்தினும் கால மாறுதல் எங்கும் கண்டிருக்கமுடியாது. எல்லா மகாநாடுகளின் கற்றுகளும் பெரும்பாலும் மகாநாடு காந்தி பக்கமே விசு வருகின்றன; ராயல் கமிஷனும் வரப்போகிறது; காங்கிரஸ்க்காரர்களின் கெட்டவர்களாயிருந்தாலும், காங்கிரஸை நடாத்தியில் விட்டு விடக் கூடாதென்ற கருணை மகாநாடு காந்திக்கும், யாரும்

வீகாலர்ஷிப் பண்டி.

பாங்கும், சங்கமும்.

எழைமாணவர்கள் வீகாலர்ஷிப் பண்டி... எவ்வகையில் விருத்தியைப் பண்ணுவதற்கு...

இந்த ரூபாய் வீகாலர்ஷிப் பண்டி... குடிசைகளை வட்டிக்கவும்...

மேற்கண்ட பிரச்சாரம் பாங்கில்... தான் எடுக்கவேண்டிய விஷயங்களை...

குடிசைகளை பண்ணுவதற்கு... வீகாலர்ஷிப் பண்டி... மகாநாடா காங்கிரஸின்...

குறிப்பு.

அதிபர் சுற்றுப்பிரயாணம்.

சுற்றுப்பிரயாணம் பத்திராதிபர் ஸ்ரீமான் கு. ஆ. முத்துசாமி தயர்கள்... 6-1-27 முதல்...

பொதுஜன ஊழியத்தில்

அன்பின் அத்தியாவசியம்.

பிரச்சாரப் பொருழியர்கள்

கவனிக்கவேண்டும்.

(திருமேனிகாதன்)

எம் நாட்டிற்கான சங்கத்தின்... பொதுஜன ஊழியத்தில்...

13-12-26-ல் வெளியான... குலமீதினியில் ஸ்ரீமான் பி. விசுவசந்திரன்...

இவ்வீத சினைமயில்... குலமீதினியில் ஸ்ரீமான் பி. விசுவசந்திரன்...

எல்லாங்கூட இறைமையின்... எல்லாங்கூட இறைமையின்...

மா. உ. க. குருசாமி, கடைபயல்வார்.

11

எழைமாணவர்களின்... எழைமாணவர்களின்...

கு. வெள்ளையாடலார், தோப்புக்குளம்.

ஆராய்ந்த ஒருவேளையும்... ஆராய்ந்த ஒருவேளையும்...

எம் மகாஜனசங்கப் பிரச்சாரத்தை... எம் மகாஜனசங்கப் பிரச்சாரத்தை...

இப்படிப்பட்ட இடங்களில்... இப்படிப்பட்ட இடங்களில்...

மகத தாய்ச்சங்கம்... மகத தாய்ச்சங்கம்...

ஆசிரியர் தாமோர வட்டணையிலுள்ள... ஆசிரியர் தாமோர வட்டணையிலுள்ள...

அன்பின் வழியாய்துயிரிழை-அஃநீலாக்... அன்பின் வழியாய்துயிரிழை-அஃநீலாக்...

வருட்கொண்டாட்டம்.

நூத்துக்குடி ஸ்ரீமான் வுண்டுக... நூத்துக்குடி ஸ்ரீமான் வுண்டுக...

சுாரியதீசிகள்.

பார்ப்பன நல்லாதர் 10-வது மாகாண மகாநாதி.

உபசாணைத் தலைவரவர்கள் பிராவகத்தின் சாரம்.

சீமாட்டிகளே! கனவான்களே!!

வரவேற்புக் கழகத்தின் சார்பாக இப்பொழுது உடைய சார்பாக இப்பொழுது உடைய சார்பாக...

காட்கள் தொண்டர்களைத் தங்கள் வாழ்க்கை முறையைச் செயல்படுத்த...

இந்த இயக்கமானது தேசிய இயக்கமாகவும் இடையகாலமாகவும்...

கடைசியாக அனைவருக்கும் சமத்துவம் கொண்டிருப்பதே மகத்துவம்...

மற்ற மாகாணங்கள் சீர்திருத்தத்தைக் கையாண்டு மறுத்து முட்டிக்கொண்டிருக்கின்றன...

பார்ப்பனரல்லாதாருக்குத் தக்கமையவையெல்லாம் எத்தகையபொறுப்பான...

தேர்தல் காலத்தில் பார்ப்பனர் செலுத்திய பாணம் மதம் கொள்கை...

சர்க்கார் போக்குபோல நடந்து அவர்களை யாதரிப்பவர்களென்ற...

காமீத கொண்டுவரப்பட்ட இந்த ஆசாமிரு குற்றத்தை மறந்தவிட வேண்டும்...

பிராமணியானது மட்டுக்கு வகுப்பைத் துன்புறுத்தித்தன் வகுப்பை...

சீமாட்டிகளே! கனவான்களே! கடந்த தேர்தலில், மகது இயக்கம் பெரிய வெற்றி பெறுவிட்ட...

ஆகையால் இந்த மகாசீமாட்டிகள் முதல் வேலை கட்டு முழுவதும்...

கனவான்களே! கொன்ற பத்து ஆண்டுகளாக காள் அரிசியல் முறையிலேயே...

மகது இயக்க சமூகத்தினால் எல்லாத் தீவுகளிலும் மிக்கவெகுவைய...

உத்தரவாளையும் சேர்த்துள்ளதும் மற்ற பொது நிலைகளையும்...

உலகமுழுதும் செழிலானார்கள் பெரும்பான்மையான கட்டு முட்டிய...

இந்தியா பெரும்பான்மையான பரிசீலனைகளில் காடகியிருக்கிறது...

மதராசு இராஜாசபையார், திருச்செவ்வூர் ஜில்லாக்களில் பரவியிருக்கிற...

வரவேற்புக் கழகத்தின் சார்பாக, பல்வேறு அரசியல் கொள்கைகளை...

காங்கள் ஆவாராக அழைத்த தற்கு இணங்கித் தங்கள் சொசைரியல்...

முடி தக நட்புது நட்பல்ல (தெருஞ்சத் தக தக நட்புது நட்பு.

தமாவடி பேச்சு.

ராஜம்:—தேராளர் அகத்த என்னடா செய்கிறார்?

ராமன்:—கான் அருகிடுதன் அம்மா?

ராஜம்:—என்னடா அருகிறார்?

ராமன்:—எனக்குப் பயமாக விடுகிறது தமாம்!

ராஜம்:—என்னடா பயம்?

ராமன்:—என் னுடைய இன்னுரைக்குப் பேய் போக்த விடுகிறது நன்ற கொண்டு.

ராஜம்:—(கத்தாத்தைப் பார்த்து) நமது வேலைக்கார ராமனுக்கு...

கத்தார்:—என்மைய ராஜம்! தப்படி யல்ல.

பேய் என்று ஆவலத்தில் சம்பளம் என்று அபாருக்கும்.

மனிதன்:—எது குகம்பு சாந்தியாயிருக்கிறது.

விடையன்:—ஆமாம். குகம்பா! அது விஷ சாந்திதான்!

மனிதன்:—கட சியா! ஏன் காணும் இப்படிப் பேசுகிறீர்.

விடையன்:—அடிக் காணே வருகிறேன்! தங்களைத் தொடலில் னையே!

மனிதன்:—எம்மளிடத்தில் இப்படிப் பேசினால் கொடுக்கிறேன்.

விடையன்:—தந்தாக்காரனே இப்படிப் பேசினால் பெரலாம் என்று இருக்கிறேன்.

சீவ. கு. சி.

உத்தமபாளையம்.

இவ்வூர் மேலத் தெருவில் சில பெரிய மனிதர்கள் முயற்சியில்...

பம்பாய் "கேள்வன் ஹோர்ட்ஸ்" பத்திரிகை இந்திய விடுதலை 10 பெரியவர்களை குறிப்பிடுவது...

இந்தியாவில் பெரிய தலைவர்கள்.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes names like மகாத்மா காந்தி, டாக்டர் தாகூர், ஜெகதீச சந்திரபோஸ், etc.

**நல்ல தருமம்! நல்ல தருணம்!! நல்ல லாபம்!!!**

**அருப்புக்கோட்டை**

“**நாடார் குல மத்திரன்**” கேள்வ நிதி

தர்மப்பண்டு லாட்டரிச் சீட்டு.

**யொத்தம் சீட்டுகள் 33000.**

சீட்டு 1-க்கு ரூ 1.



**முதல் பிரைஸ் ரூ 3000.**

1927-ஆம் மே மீ 4 உக்கு பிரபலம்

நிதிநாள் மீ 22 உ பிரைஸ் எடுக்கக் கூடும்.

**1-வது பிரைஸ் ரூ 3000.**

2-வது பிரைஸ் ரூ 1500	3-வது பிரைஸ் ரூ 1000
4-வது பிரைஸ் ரூ 500	
200 ரூ-ல் 2-க்கு ரூ 400	100 ரூ-ல் 5-க்கு ரூ 500
250 ரூ-ல் 0-க்கு ரூ 1000	20 ரூ-ல் 50-க்கு ரூ 1000
10 ரூ-ல் 100-க்கு ரூ 1000	5 ரூ-ல் 200-க்கு ரூ 1000
8 ரூ-ல் 600-க்கு ரூ 1800	2 ரூ-ல் 2400-க்கு ரூ 4800

ஆக பிரைஸ்கள் 3881-க்கு ரூ 17500  
 புள் 1500-க்குக் கமிஷன் ரூ 3000  
 குமந்தா சம்பளம், அச்சுக்கூலி, விசேஷக் கமிஷன் வகை யறுக்கள் ரூ 1800  
**தனிப் பிரைஸ் ரூ 1700 பண்டிக்கு ரூ 9000**

குறித்த காலத்தில் பிரைஸ் எடுக்கக் கூடும்.

1-வது பிரைஸ் முதல் வேதபிரைஸ்வரை விழுந்தபுள்ளிகளிடமிருந்து முறையே 150, 75, 50, 25, 10, 10 ரூபாய் அந்தந்தச் சீட்டுவிற்பனாக்களுக்குக் கமிஷன் பிடித்துக் கொடுக்கப்பெறும். சகல விதமான கடிதப் போக்குவரத்தம் கு. ஆ. முத்து நாடார், “நாடார் குல மத்திரன்” பத்திராதிபி, அருப்புக்கோட்டை என்ற விவாகத்தைக்கு அனுப்ப வேண்டும்.

விசேஷக் கமிஷன்.

நாடி ரூபாய்க்கு மொத்தமாகச் சீட்டு விற்பனைக் கொடுப்பவர், அதற்கு ஐந்து ரூபாய் விசேஷக் கமிஷன் கொடுக்கக்கூடும்.

தனிப் பிரைஸ் விற்பனை.

1-வது பிரைஸ் ரூ 100	2-வது பிரைஸ் ரூ 50
3-வது பிரைஸ் ரூ 20	4-வது பிரைஸ் ரூ 15
5-வது பிரைஸ் ரூ 10	
6-முதல் 10 வரை 5 வீதம் ரூ 25	
11-முதல் 750-வரை 2 வீதம் ரூ 1480	
ஆக ரூ 1700	

தனிப் பிரைஸ், இரண்டு ரூபாய்க்கு மேற்பட்ட தொகைகள் பத்துப் பிரைஸ்களை இருப்பதால் 22 சீட்டுள்ள இரண்டு புள் தகம் விற்பனர்கள் தனிப் பிரைஸ்களைக் கு 2-ம் பிடித்துக் கொண்டு ரூ 88 மட்டும் அனுப்பலாம். தனிப் பிரைஸில் சேர்த்துக் கொள்ள விரும்புமுடையவர்கள் தனிப் பிரைஸ் ரூ 2 பிடித்துக் கொள்ளாமல் ரூ 40-ம் அனுப்பவேண்டியும்.

ஐந்து புள்தகம் விற்பனர்கள் விசேஷக் கமிஷன் ரூ 5 ம் பிடித்துக்கொண்டு மீத ரூபாயை அனுப்பி வைக்கலாம் தனிப் பிரைஸ்க்குரிய ரூபாயை அனுப்பினால் தனிப் பிரைஸில் சேர்த்துக் கொள்ளப்படும். அதற்குப் பிரியமில்லையானால் அதற்குரிய ரூ 5 யும் பிடித்துக் கொண்டனுப்பலாம்.

கு. ஆ. முத்து நாடார்,

“நாடார் குல மத்திரன்” பத்திராதிபி.

சொ. ஆ. சொக்கலிங்கபாண்டியார்,  
 உப பத்திராதிபி, அருப்புக்கோட்டை

**(12-ம் பக்கத்தில் தொடர்ச்சி)**

மீள் உடனடித்தரித்துக் கொண்டு தலைநிலை ஒரு சட்டம் பிடி சென்னைத் திருநெல் மூட்டாக சட்டிச் சொன் 2-ம். இரண்டு துப்பறிபுரர்கள் என்னுடன் வந்தனர். ஒருவர் இத்திய விபரரிமைப் போல் மாறு வேடமணித்து முடிவிலும் வர்ணம் பூசிக்கொண்ட வந்தார். இவ்வருவையை வேஷம் எனக்கு மத்தியேய விட்டது. ஒரு சந்துப்பியாகக் கூட்டத்தைத் தாண்டித் தெருக்கேரடி மீள் எனக்காகக் காத்துக்கொண்டிருந்த ஒரு வண்டியிலேயே ஏறிக்கொண்டேன். சிறிது வேரத்திற்கு முன் என்னைத் திருமாய் மில்டர் அலங்காரண்டார் கேட்டுக்கொண்ட போலீஸ் ஸ்டேஷனுக்கே இப்போது போய்க் கோர்க்கும். அவருக்கும் துப்பறிபுரர்களுக்கும் நான் வந்தேன்.

என் இவ்வாறு தப்பித்தக்கொண்டிருக்கையில் மில்டர் அவைசாண்டர் சிபிழக் கைத்தியாகக் கப்பலான ஆப்பிள் மரத்தில் தாக்குப் போட்டியிலேயே 2-ம் எனது பாதைக்கொண்ட கூட்டத்தை சந்தேகப்படுத்திக் கொண்டிருந்தார். என போலீஸ் ஸ்டேஷனுக்கு ஐக்கிரமையாக வந்தேன் விட்ட தகவல் தவருக்குக் கிடைத்தவுடன், அவர் கூட்டத்தினிடம் தெய்வியை மெதுவாகக் கூறினார்:—“உங்கள் ஆராய்ப்புக்குக் கடை வழியாகத் தப்பித்தக் கொண்டேயே விட்டார். துமையால் நீங்கள் எல்லாருட இசரிமேல் விட்டே

குப்போல வேண்டியதற்கும்” சிலர் கோபமுடைந்தனர். சிலர் சிரித்தனர். சிலர் இதை வம்பு மறுத்து விட்டனர்.

“நீங்கள் மொயிட்டல் இரண்டோரு பிரதிநிதிகளை சியியிடுகன். அவர்களை நான் உங்களே அழைத்துக் கொண்டே போய்க் காட்டுகிறேன். அவர்கள் கைத்தியாகக் கண்டு பிடித்தால் நான் அலாஹ் சந்தேகத்தின் உட்களிடம் ஒப்பித்து விடுகிறேன். இவர் அங்கு இவ்வாவிட்டால் நீங்கள் கண்டு திரையிடவேண்டும். ஸ்ரீமான் ராஜ்மலிபிள் விட்டை இழக்க வேண்டியிருக்கிறது ஸ்ரீமான் கைத்தியின் மனைவி மக்களைத் துன்புறுத்த வேண்டாமென்று குமந்தா உங்களுக்கு உத்தேசமில்லையென்று நிச்சயமாகக் கருதுகிறேன்” என்று குபரிண்டென்டென்டு கூறினார்.

கூட்டம் வீட்டைச் சேர்த்து மறு பிரதிநிதிகளை அனுப்பியது சிக்கிரத்தில் அவர்கள் மொத்தத்துடன் வெளியேறினர். உடனே கூட்டம் கலையுமாறு பித்துவிட்டது குபரிண்டென்டென்டுசாமரத்தியமரக் கிலைமறக்கு சமரணித்ததைக் கண்டு பெரும் பாலோர் ஆச்சரியமுடைந்தனர். சிலர் ஆத்திரமடைந்தனர்.

அப்போது குடியேற்றகாட்டு மத்திரியாக விற்கக் காலஞ் சென்ற மில்டர் சேம்பர்லேன், என்னைத் தாக்கியவர்கள் மீது வழக்குத் தொடருப்படி கோட்டை சமர்சம்பண்டுக்கு தத்தியனுப்பினார். மில்டர் என். காமபு

என்னைக் கூப்பிட விட்டு, காமபு நேருக்கு வந்துவந்ததைத் தெரிவித்து விட்டுப் பின் வரும்படி கூறினார்:—“என் காமபு வந்த கம்புகள். உங்களுக்கு ஏற்பட்ட அந்தக் காரியத்திற்காகக் கூட நான் சந்தேகப்பட முடியாது. மில்டர் லாட்டரின் யோசனைப்படி கட்டி வைத்ததைச் சமரணித்தக்கொண்ட உங்களுக்கு உரிமையிருக்கிறது. ஆயினும் நீங்கள் என் யோசனைப்படி கட்டித்திருந்தால் இவ்வாறு கஷ்டமும்சேர்த்திருக்காது. உங்களைத் தாக்கியவர்களை நீங்கள் அடையாளம் காட்டி ஒதுக்கி அவர்களைக் கைது செய்து வழக்குத் தொடருத் தயாராக விருக்கிறேன். மில்டர் சேம்பர்லேனும் எனக்கு அம்மாதிரியே அறிவித்திருக்கிறார்”

என் அதற்குப் பின்வரும்படி பிழைக்கிறேன்:—“என் ஒருவர் மீதம் வழக்கு உட்கர் விடும் பவிலில்லை. நான் இரண்டு தொகைவர அடையாளம் காட்டக்கூடும். ஆனால் அவர்களைத் தண்டிப்பதால், பிரயோஜன மென்ன? நேரம் தவ்வாறு தாக்கியவர்கள் மீது என் பழி கமத்தத் தயாராகவில்லை. கோட்டை வெள்ளையர் சேம்பர்லேன் என் இத்தியாவில் அலாமிப்பாயும் மிகப்பெரித்தியும் பெரியதாக ஆகக் குக்குக் கூறப்பட்டது. அதை அவர்கள் கப்பியிருந்ததால் ஆத்திரமடைந்த தில் ஆச்சரியமே இல்லை. தலைவர்களும் நீங்கள் நான் இதற்குப் போறப்படி நீங்கள் அவர்களுக்குக் சரியான வழி காட்டியிருக்கலாம். ஆனால் நீங்களும் மரமட்டர் செய்தியை உண்மையென்று

செய்திவிட்டீர்கள். நான் ஒருவரையும் தண்டிப்பேன் குட்பெந்தகிரும்பவிலில்லை. உன்மேல் தெரிந்தவுடன் அவர்கள் தவறக் கட்டத்தைக்கு வந்துவந்தேன் என்பது நிச்சயம்!!”

“இதுதான் தாங்கள் எழுதிக்கொடுத்தால் சேனாரியாகவிருக்கும். ஏனெனில் அதை வைத்துக்கொண்டு நான் மில்டர் சேம்பர்லேனுக்குத் தத்தியனுப்பவேண்டும். நீங்கள் ஏதையும்கூறப்படவேண்டிய வேண்டியமென்று என விருப்பவில்லை. மில்டர் லாட்டரையும் உங்களுடைய இசரிமையென்று எனையும் கைது செய்துக்கொண்டு முடிவு தெரிவிக்கலாம். ஆனால் ஒரு விதயத்தை ஒப்புக்கொள்ளுங்கள். உங்களைத் தாக்கியவர்கள் மீது வழக்குத் தொடரு உங்களுக்குள் கிரிமைமையாக யறிப்பு அறிக்கிறீர்கள் அமைதியை நிலைநிறுத்த எனக்கும் உதவி செய்துக்கொள்வீர்கள்” என்று அவர் கூறினார்.

“மொம்ப வந்தனம். நான் ஒருவரையும் யோசனை கேட்க வேண்டியதில்லை. நான் உட்களிடம் வருவதற்கு முன்னரே இவ்வியுத்தத்தைப்பற்றி முடிவு செய்துவிட்டேன். என்னைத் தாக்கியவர்கள் மீது நான் வழக்குத் தொடருக் கூடாடுகிறேன். என்னுடைய திட்டமான ஆயிப்பிராயும், துமையால் என்னுடைய முடிவை ஒப்போதே ஏற்றுக் கொடுத்தா விடுகிறேன்” என நான் கூறிவிட்டேன் அவருடைய ஸ்டேட்டமெண்டை எழுதிக்கொடுத்தேன்.